

两会数读 | 金融生态环境

截至2018年12月末

- 全市银行业各项贷款余额**6863.38亿元**
- 比年初增加794.27亿元
- 实现年初提出的“五个高”目标：
 - 制造业贷款余额占比高(30.92%，全省21.03%)
 - 科创类客户信贷投入高(比年初增长25.2%)
 - 普惠金融授信率高(达76.43%，全省领先)
 - 绿色信贷增幅高(比年初增长16.32%)
 - 信贷资产质量高(不良率0.48%，全省1.15%)

重点针对拟股改的200家企业

- 继续引导银行业选派金融指导员241名
- 已累计帮助解决企业需求750个
- 节约财务成本3463.9万元

- 嘉兴辖内小微企业贷款余额**2727.88亿元**
- 比年初增加219.8亿元、增长8.76%
- 三季度末涉农贷款余额**4125.82亿元**
- 比年初增加404.03亿元、增速10.39%

嘉兴金融生态环境实现“五个高” 服务高质量发展全省领先

孙宏杰(嘉兴银保监筹备组组长)

2018年,尽管宏观经济形势面临下行压力,但可喜的是,嘉兴金融生态环境在各方努力下继续稳步向好,成功实现了“五个高”目标,即制造业贷款余额占比高(比全省高出近10个百分点)、科创类客户信贷投入高(比年初增长25.2%)、普惠金融授信率高(全省领先)、绿色信贷增幅高(比贷款平均增速高4.23个百分点)、信贷资产质量高(信贷资产不良率连续五年全省最低)。

能够取得这样的成绩,与我市完善的金融监管体系密不可分。2018年,嘉兴银监局以服务实体经济、促进转型升级为主线,强化金融监管与经济政策协同,制定出台《服务经济高质量发展先行区建设方案》,全力做好金融改革创新、服务保障和风险防范化解工作,服务经济高质量发展力度全省领先。

一年来,全市金融机构围绕关键点、重点、难点、痛点,统筹推进“十大行动”,从而进一步优化金融营商环境,促进金融与实体经济良性互动。

首先是抓住关键点,全力打造科技金融嘉兴“高地”,支持创新驱动发展。去年,嘉兴银监局通过组织召开嘉兴银行业科技金融现场推进会,全省首创“CCEI”专营机构评估方式,并强化与金融办、人行等部门政策协同,推动将科技金融纳入市政府对银行业支持地方经济发展年度业绩考评,完善科技金融发展政策环境。截至去年10月底,全市辖内科技金融专营机构24家,科技金融贷款余额718.31亿元,其中专利权质押76笔,11.3亿元,居全省首位;累计开展“投+贷”类创新业务20笔,涉及信贷资金3亿多元,科技金融工作走在全省前列。

其次是突出重点,优化金融资源配置。为强化重大项目资金保障,全力支持“十大标志工程”和“百年百项”等对嘉兴经济社会发展具有带动作用的重大项目和基础设施建设,全市在深化金融指导员服务机制助力“凤凰行动”的同时,注重服务数字经济和传统产业改造提升,助力智能制造示范区建设。截至目前,全市银行业共组建银团贷款63个,累计对接项目金额逾900亿元。

再次是围绕难点,提升金融服务质效。通过深入推广“两跑三降”模式,建立普惠金融季度监测报告制度、工作交流机制和考核评价机制,提升服务小微金融水平和服务农村金融水平,成功实现“智慧普惠、绿色普惠、精准普惠、共享普惠”四轮驱动。

最后是聚焦痛点,补齐金融监管“短板”。去年以来,全市金融机构主动加强与税务部门对接,建立银税合作联席会议机制,印发“银税互动”助力小微企业发展合作协议,并严格执行监管政策规定,落实金融监管服务实体经济“20条意见”,倒逼辖内银行业金融机构回归本源、专注主业,坚决纠正各类脱实向虚行为。

金融是现代经济的血液,与实体经济互为依托。今年,我市将继续发挥好监管引领作用,重点督促辖内银行业进一步增强大局意识、责任意识,确保《嘉兴银行业促“六稳”行动宣言》执行到位,持续为嘉兴经济高质量发展提供坚实的金融保障。

■记者 沈哲韬 制图 张利昌

嘉兴稳步推进智慧城市建设 为高质量发展插上“智慧翅膀”

■记者 方钰

今年的政府工作报告提出,从最有效的管理手段抓起,提升城市大数据中心和综合运营管理中心功能,扩大智慧小区、智慧交通、智慧城管等覆盖面。今年两会,智慧城市建设成为代表委员热议的话题。

市人大代表、秀洲区妇幼保健院副院长倪旭红在多年的两会上持续关注智慧城市建设,“智慧城市一定是能够为市民提供优质服务的城市,智慧医疗就是智慧城市的重要组成部分。线上线下结合拓展医疗资源,是解决当前行业问题的最佳途径之一。”

“建立医疗服务新模式,通过微信公众号或者手机APP为患者提供预约挂号、候诊提醒、门诊叫号、在线缴费、检查结果查询等线上医疗服务,实现一部手机可以走完整个看病流程。”倪旭红表示,通过实现全市公立医疗机构“智慧结算”全覆盖,让医疗机构具备自助刷卡、诊间结算、窗口扫码等多种支付方式,使患者减少排队时间,提升患者就医体验。

除了要让患者少排队,倪旭红认为:“可以通过开通影像、心电两大诊断会诊中心和双向转诊系统,为群众提供市级专家远程诊断、专家门诊号预留和住院转诊绿色通道等便捷服务,有效解决基层群众到市级医院‘看病难、看病繁’问题。”

“智慧城市需要协调运行,智慧交通是智慧城市的重要组成部分。建设好智慧交通体系,城市交通才能发挥出最大效能。”市政协委员、嘉兴学院体军部部长吴晓阳认为,智慧交通建设可以大幅度提高城市交通运输系统管理水平和运行效率,为出行者提供全方位的交通信息服务和高效、快捷、经济、安全、智能的交通运输服务,为交通管理部门提供及时、准确的信息支持和信息化决策支持。

吴晓阳认为,目前我市交通指挥还存在车行高峰红绿灯配时不科学、行人过街提示系统不够人性化等问题,“车行高峰时期,由于传统交通红绿灯无法判别车行状况,完全按照既定时间改变红绿灯,由此高峰期可能出现碰到绿灯期间车流无法完全通过路口的‘排队溢流’现象。此外,传

统的行人过街提示系统比较刻板。”

为进一步加强智慧交通建设,助力智慧城市建设,吴晓阳表示:“要加快推进红绿灯自行优化配时,从技术手段统筹协调相邻路口的信号灯,适时调整两个路口的信号周期、绿灯比、相位差,不断优化和改进相邻路口信号灯配时,改善‘排队溢流’现象。加快完善行人过街提示系统,采用定向扩音器自动发出提示用语,提醒行人注意安全。”

大数据及其技术的发展是智慧城市建设的基础,数据归集在嘉兴新型智慧城市过程中起到了关键的基础性作用。截至目前,嘉兴城市大数据中心归集政务数据71亿条,整合视频数据资源7.7万路,连接物联网设备29万余个。“能将这些数据整合在一个平台上,同时围绕同一位置、主体等相关数据关联起来,放眼全国,嘉兴都是走在前列的。”嘉兴市新型智慧城市建设领导小组办公室副主任杨河说。

除了大数据的归集以外,杨河认为我市还应该做好数据运用方面做好文章,“数据要想发挥资源的作用,运

用数据的能力,是衡量一个城市信息化、智慧化综合实力的重要组成部分,我市目前正在积极实施智慧民情、市均论英雄等应用软件开发工作。除此之外,我市在智慧安防、智慧民生、智慧交通、智慧医疗等各个领域,都开展了信息化的试点工作。总的来讲,我市作为全国三个新型智慧城市标杆市之一,目前已经走在了前列。”

杨河表示,伴随技术应用范围的扩大,公共服务与社会管理也越来越多地采用“智慧”技术,城市也变得智慧化。对于接下来我市智慧城市建设,杨河表示:“2019年,我市智慧城市一方面要带动数字经济产业发展,另一方面要把更多的智慧元素覆盖到全市。此外,智慧城市要体现惠民服务无处不在、政府办事高效透明、城市管理精细精准、产业经济融合发展、网络体系自主可控五个要素。”

两会·议政录

LIANGHUI YIZHENG LU



昨天下午,政协文艺界委员马云娟(右一)在联组讨论中发言,提议创建高水准艺术团,创新体制机制,推出高品质作品,讲好嘉兴故事,弘扬红船精神。 ■摄影 记者 李剑铭 王振宇

部队代表谈医院改革

1月16日,出席嘉兴市第八届人民代表大会第四次会议的部队代表,就如何做好部队医院的改革工作展开发言。 ■摄影 记者 盛建生

两会·视觉

LIANGHUI SHIJIUE



天时地利人和,在长三角的中心大胆追梦

■市政协委员 记者 沈爱君

在1月16日上午的政协大会发言中,民革嘉兴市委的委员在发言中说:“积极争取省委、省政府和国家部委支持,开通‘嘉兴—北京’‘嘉兴—上海’往返高铁,连接党的诞生地和首都,扩大嘉兴影响力,带动嘉兴经济中心建设……”民进嘉兴市委的委员在发言中说:“开通市区主要平台到机场、高铁南站、汽车站的直达快速公交和到上海、杭州、南京、苏州周边重要城市的专线班车;在高铁南站周边规划建设上海两大机场的异地航站楼,把航站楼建到家门口,用高铁做摆渡车,实现嘉兴机场货运功能为上海机场集团配套、上海机场的航空客运功能溢出由嘉兴承接的双

赢模式……”

委员们的语音未落,现场响起轻轻的笑声,有的是喝彩,有的则是觉得“不太可能”。我是喝彩和微笑中的一员,因为我梦想不是空想,而是创新的开始,是珍贵并且值得尊重的。从火车到飞机,从月球探测到星际穿越,人类有多少伟大的科技发明是从异想天开开始的?作为多年教育线的记者,我仔细对照了这些年来北京各地的初中语文试卷,发现一个非常明显的变化:试卷的作文题目从原先的“杜绝想象作文”渐渐出现了“假如有一天学校里来了机器人会怎么样,请展开合理想象并写成600字作文”这样的题型,“以科技打底展开合理想象”的作文题近两年有增多趋势。

嘉兴人曾被调侃为“像粽子一样

裹足不前”“像南湖菱一样没有棱角”。作家朱熹为嘉兴人辩解:粽子紧紧裹在一起是说明团结,外面的粽叶说明嘉兴人低调;南湖菱没有棱角说明嘉兴人处理事情很圆融。是啊,嘉兴人喜欢谨慎踏实的工作作风,做有把握的事,不喜欢夸海口,把风流掩藏在低调蕴藉中。但嘉兴人做起事来也是绝不谦让和马虎的,嘉兴是红船精神发源地,一旦认定目标,就可以是首创,可以为之艰苦奋斗,可以不计得失甘心奉献。

因为嘉兴地处上海和杭州之间,曾有一些嘉兴人很纠结:一边是爸爸,一边是妈妈,自己要发展,到底重心在哪里?2018年底葛剑雄来嘉兴作讲座的时候,我就这个纠结向他请教。葛剑雄笑了,他先说了上海和杭

州这两个城市的不同定位,一个是卓越城市,一个是中心城市,然后以义乌在没有任何优势的环境中闯出了特色天地为例子,认为“上海和杭州对于嘉兴的发展来说不是非此即彼的关系,而是紧密合作的利益共同体,只要对双方发展有利,都可以开展合作”“不要说和爸爸妈妈了,就是和其他兄弟姐妹也可以加强合作”。

是啊,长三角区域一体化发展已经上升为国家战略,伟大的祖国和伟大的时代已经帮助嘉兴解开了这个纠结,正可谓天时地利人和。还记得两会开幕前的政协预备会议中,市委书记张兵在形势报告的最后,以“我们都是追梦人”发出热情的召唤。今年的两会马上就要闭幕了,而崭新的梦想,也启程了!

两会·二人转

LIANGHUI ERRENZHUAN

融入长三角“一盘棋”,“朋友圈”要有大格局

■本报评论员 汪莹

去年的市委经济工作会议首次把全面融入长三角区域一体化国家战略确定为嘉兴高质量发展的首位战略,今年的政府工作报告也首开风气,把“打造高能级的城市平台”放在全年工作的第一位,把提高在长三角城市群中的竞争力作为头等大事。嘉兴高质量发展已拉开新的骨架,新的城市梦想也振翅高飞——在新的框架下,如何通过深化改革,为发展挖掘新动能,在长三角区域一体化发展国家战略中勇立潮头、争当排头兵,成为摆在参加今年两会的代表委员面前的“开年之问”。

有代表建议,做好规划衔接,实现统筹发展,主动在长三角“一盘棋”的整体谋划中找准定位,踔出一条

行政区划分割不是问题的高质量发展新路;有委员建言,发挥区位优势,壮大创新基因,建设长三角区域一体化发展创新成果转化高地,促进形成“上海研发、嘉兴孵化”“上海孵化、嘉兴转化”的区域合作新模式。虽然各有侧重,甚至观点各异,但代表委员们的视野和格局很一致——26个城市共下一盘棋,考验的不仅是智慧和能力,更是格局与胸襟,只有打破“一亩三分地”的思维定势,跳出嘉兴看嘉兴,才能在“多城”变“同城”的舞台上发挥优势、展现精彩。

百年同城梦,今朝一夕成。长三角区域一体化发展实在是一个老生常谈的话题。过去追求高速增长,发展聚焦于传统生产要素,比如解决能源问题、劳动力配给等,长三角各地

不约而同地把眼光投向一些热门产业,一体化效应还没显现,不同能级城市间的离心效应、过道效应和虹吸效应却产生了。而今,站在高质量发展的台阶上,长三角区域一体化发展已不同于以往,发展聚焦于创新,更讲求术有专攻、错位发展。在上海龙头的带动下,不同城市在科技、人才、创新等方面紧密协作、各扬所长,才能以世界级城市群的合作力,在全球经济版图重塑中扮演新的角色。

不谋全局者,不足谋一域。长三角区域一体化发展上升为国家战略,不是新瓶装旧酒,而是革故鼎新开新局。可以预见,未来的一体化过程将是一个不断消除边界隔阂的过程,互联互通是核心需求,协同发展是大势所趋,长三角区域也将成为一个谁都是建设者、谁都是受益者的共同

体。这就要求我们以更大的格局,在长三角“朋友圈”中找准定位,让嘉兴的发展既服务服从于国家战略,也符合争当高质量发展排头兵的目标;既为一体化发展贡献嘉兴智慧、嘉兴方案,也借助一体化的平台实现更大的作为。

长三角地区同在一片蓝天下,同饮一江水,未来发展更有漫漫征途。世界从哥伦布时代就开始连为一体了,格局与胸襟理应成为我们看问题、做事事的出发点和战略思维。两会是履职尽责的地方,也是凝心聚力的所在。让我们把代表委员们积攒的发展力量,从会上带到会下,从会内带到会外,放开思想、打开视野、迈开步子,以奔跑的姿态融入长三角区域一体化发展国家战略,用高质量定义属于自己的现在和未来。